



# НОВАЯ ЖИЗНЬ

21 августа 2010 года,  
суббота

№ 32

Общественно-политическая газета Смирныховского района

ПЕРЕПИСЬ НАСЕЛЕНИЯ - 2010

## ОТ ПЕРЕПИСИ К ПЕРЕПИСИ

В текущем году предстоит Всероссийская перепись населения. Принимая во внимание важность успешного проведения данного мероприятия для дальнейшего развития России, Святым Патриархом Кириллом даны указания Московской Патриархии озаботиться разъяснением его целей и задач среди граждан Российской Федерации, исповедующих Православие, а также оказать содействие в организации переписи в духовных учебных заведениях и монастырях Русской Православной Церкви.

В России история переписи ведет свое начало с XIV века. Результаты фиксировались в так называемых писцовых книгах. Писцовые книги были первыми предшественниками современной статистики. В них можно найти массу интересных сведений о хозяйстве России того времени. Вместе с тем, их данные плохо систематизированы. Кроме того, писцовые книги не содержали данных учета населения в современном смысле: в ходе переписи в то время выявлялись только владельцы дворов.

Положение несколько изменилось в 1646 году, когда на переписи настоящая часть дворянства. Именно в ходе этой переписи впервые были получены данные по учету населения. Переписчики записывали всех облагаемых податями лиц мужского пола, включая детей.

Первая попытка переписать не только мужчин, но и женщин была осуществлена в 1710 году при Петре I. Позднее, по его Указу стали собирать так называемые «ревизские сказки». Они давали очень неточные сведения о населении, поскольку учитывали не всех жителей, а только числившихся в списках для уплаты податей. Ревизии тянулись очень долго, потому что помещики не торопились с подачей «ревизских сказок». До отмены крепостного права в 1861 году в России было проведено десять ревизий.

При Екатерине II начался новый тип статистических работ, направленных на получение разнообразных статистических данных о состоянии социально-экономической жизни, и возникла так называемая познавательная статистика. Настоящие научно организованные переписи стали проводиться лишь после отмены крепостного права и охватывали сначала только Петербург и Москву. Идею переписи в 90-х годах XIX века использовал великий русский писатель А. П. Чехов, собирая на Сахалине сведения об условиях жизни населения острова.

Первая и единственная Всеобщая перепись населения Российской империи была проведена 9 февраля 1897 года. Ее инициатором стал великий русский учёный и государственный деятель П. П. Семенов-Тян-Шанский. Российская ин-

теллигенция ее горячо поддержала и приняла в ней активное участие. Эта перепись представляет собой единственный источник достоверных данных о численности и составе населения России конца XIX века. Единицей наблюдения было хозяйство, на которое и составлялся переписной лист, содержащий 14 пунктов. Программа переписи включала в себя социально-демографические характеристики опрашиваемых, брачное состояние, место рождения, вероисповедание, родной язык, грамотность и занятие. Было повсеместно объявлено, что она «не будет служить поводом ни для каких новых налогов или повинностей», а цель ее «познакомиться с населением и изучать его», а также «составить точные понятия о самых различных условиях народной жизни».

После революции первая Всероссийская перепись была проведена в 1920 году. Однако еще шла Гражданская война, и лишь в 1926 году оказалось возможным охватить всю территорию страны. Результаты переписи были опубликованы в 56 томах. Были получены очень ценные данные о демографической ситуации, занятости, источниках дохода граждан, грамотности и даже о состоянии здоровья людей.

В 1937 году состоялась очередная Всеобщая перепись населения, результаты которой показали, что потери в численности населения из-за голода и репрессий слишком велики, а число верующих людей для официально атеистического государства необычайно высоко. Перепись была объявлена «вредительской», а ее результаты засекречены. 17 января 1939 года была проведена новая внеплановая перепись, которая имела четкую цель: любой ценой показать рост численности населения СССР. Перепись дала «правильные» результаты. Ее краткие итоги публиковались в 1939—1940 годах, однако начавшаяся война не позволила завершить обработку всех собранных материалов. Первая послевоенная перепись была проведена 15 января 1959 года. Далее переписи проходили в 1970, 1979 и 1989 годах, причем всегда в январе месяце.

По данным переписи 1989 года, численность населения Советского Союза составляла 286,7 млн. человек, в том числе городское население — 188,8 млн. человек, или 66 процентов. Численность населения РСФСР достигала 147,4 млн. человек.

Согласно данным первой Всероссийской переписи населения 2002 года, население России составило 145 млн. 167 тыс. человек.

Эта последняя перепись продемонстрировала остроту демографической проблемы и дала импульс разработке целого комплекса мер, направленных на увеличение рождаемости.

Сахалинстат,  
по материалам печати.

К 65-ЛЕТИЮ ОСВОБОЖДЕНИЯ САХАЛИНА И КУРИЛ

## ГЕРОЙ СССР А.Е. БУЮКЛЫ



Антон Ефимович Буюклы родился в 1915 г., в с. Александровка Запорожской области. Работал в колхозе, в 1930-1936 годах на строительстве в Днепродзержинске. В 1936-1939 году проходил военную службу на Сахалине в 52-м Саха-

линском морском пограничном отряде. После демобилизации остался на острове в г. Александровске. Работал в артелях «Точмех», «Сахатранспортник», в подсобном хозяйстве погранотряда.

В 1941 г. вновь призван в армию. Службу проходил в 179-м стрелковом полку, 79 стрелковой дивизии. В августе 1945 г. принимал участие в Южно-Сахалинской наступательной операции. 18 августа 1945 г. командир пулеметного расчета 2/165 стрелкового полка, 79 стрелковой дивизии. Старший сержант А. Буюклы в бою за Котонский укрепрайон в критический момент ценой своей жизни блокировал амбразуру ДЗОТ противника. А. Буюклы посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Его именем названо одно из сел района, улицы в областном центре и поселках.

Материал подготовила главный специалист по архивным делам Р. Зуйкова.

## ПРОБЛЕМЫ ВЕТЕРАНОВ ВОЙНЫ - НА ПОВЕСТКЕ ДНЯ

Прошло очередное заседание Совета ветеранов Великой Отечественной войны. Как и на предыдущих их Советах в повестку дня было включено много вопросов.

Но, прежде всего, Александр Николаевич Меняев - председатель Совета ветеранов предоставил вступительное слово Николаю Васильевичу Костикову - председателю районного Собрания.

Он хорошо знает проблемы, которые стоят перед ветеранским движением района, силами районного Собрания депутаты стремятся помочь им в решении самых разных, но таких насущных проблем.

Прежде всего, Николай Васильевич остановился на подготовке к празднованию Победы над милитаристской Японией и участии в этом ветеранского движения:

- Ваше участие в боевых действиях, личное общение с молодежью позволяют нам еще более четче и глубже определиться с молодым патриотическим движением, - сказал он. Есть много форм участия молодежи в славных делах их отцов и дедов и нам надо сделать многое, чтобы приложить их стремление к конкретному делу.

Ветераны обсудили вопрос и о снабжении их рыбой. Эта тема поднимается

много раз, почти каждый год, но ее решение достается с большим трудом, хотя, по своей сути, она не так уж и сложна.

На Совете ветеранов было принято решение обязательно принять самое массовое участие в исценированном действии по захвату бывших японских дотов в селе Роцино, в прошлом на погранзаставе японцев Харамитогэ.

В ходе детального разговора было предложено подготовить обзорное письмо о жизненных условиях ветеранов Великой Отечественной войны с тем, чтобы районное собрание, мэр района детально знали это состояние и планировали кому и когда сделать ремонт крыши, отладить забор или что-то иное. Одиночное хождение к представителям власти не остается без внимания, но лучше, когда Совет выделит наиболее острые вопросы и возьмет их под свой контроль.

Избраны из числа членов Совета и делегаты на очередную конференцию, которая пройдет в Южно-Сахалинске. Интересы смирныховских ветеранов будут представлять А. Минаев и А. Харасавин.

В. Кузьмин.